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Pastorala Sfântului Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române 

Iubiţi fii duhovniceşti, 
Dela ultima întâlnire a Sfântului, Sinod al 

Sfintei noastre Biserici autocefale Ortodoxe Ro
mâne, întâmplări mari s'au rânduit una după 
alta în viaţa Ţării şi poporului nostru. Ca 
păstorul cel mai înalt al Sântei noastre Biserici, 
pe lângă cele c e vi le-am împărtăşit până acum, 
având de astă dată pe membrii Sfântului Sinod 
întruniţi la reşedinţa noastră' din Bucureşti şi 
primind întreg consimţământul Prea Sfinţiilor 
Lor la cele ce avem a vi le spune, nu putem 
să nu vă adresăm un cuvânt de învăţătură, 
pentru a lămuri pe fiecare cum priveşte Sfânta 
noastră Biserică întâmplările prin care am trecut 
şi starea, adusă de ele îh viaţa noastră a 
tuturora. 

. Cel dintâi şi cel mai de seamă eveniment 
petrecut în acest răstimp a fost schimbarea ho-
tărîtoare în politica Ţării noastre, înlăptuită la 
23 August 1944. Prin fapta din aceea zi, Ţara 
noastră a rupt lanţurile ce o ţineau cu Germa
nia şi a trecut de partea Statelor Aliate, care 
luptau îh răsboiul, care s'a încheiat pentru liber
tatea popoarelor. Armata noastră de abia a aş
teptat acest semnal, ca să se alăture armatelor 
aliate în lupta împotriva acelora care şi în răsboiul 
trecut şi în cel dea cum urmăreau scopuri vrăjmaşe 
intereselor neamului nostru. Schimbarea s'a 
făcut fără turburări, pentrucă tot poporul o do
rea de mult, suferind de legătura nefirească ce-i 
fusese impusă sub apăsarea armatei germane. 

Dar curajul de a fi adus la îndeplinire 
această dorinţă ce trăia în toţi, luând asupra Sa 
toată primejdia ce ac fi putut isvorî dintr'c 

menea faptă, a fost a tânărului, înţeleptului şi 
iubitorului de neam Rege al nostru Mihai I. 
Lui trebuie sâ-i păstrăm întreaga recunoştinţă 
pentru izbăvirea Ţării noastre din nenorociri^ 
fără pereche ce ar fi trebuit să le îndurăm în 
cazul că n'ar fi purces la această faptă. De ase
menea gândul nostrju trebuie să se îndrepte 
plin de mulţămire şi laudă către toţi cei ce^L-au 
ajutat la săvârşirea acestei mari şi izbăvitoare 
fapte, în deosebi însă către, scumpă noastră 
oştire, care, după-ce. a sâng^at.jâin. Jpmi.'.-.pL «fc. 
multă silă mare în războiul împotriva Uniunii 
Sovietice, s'a aruncat cu tot avântul alăturea 
de vitezele armate soviejjpe împotriva adevă
raţilor duşmani ai noştri şi ai tuturor popoare
lor din Europa, ajutând cu jertfe mari de oa
meni biruinţa dreptăţii şi a libertăţii tuturor. 

De sigur că actul dela 23 August şi eli
berarea noastră, urmată numai decât după aceia, 
nu ar fi fost cu putinţă fără marile biruinţe ăte 
armatelor ruseşti asupra armatelor germane. De 
aceea nu putem să nu pomenim cu laudă şi 
admiraţie de isprăvile acestor glorioase armate 
şi să nu ne arătăm recunoştinţa pentru sâqgele 
ce l-au vărsat pentru eliberarea Ardealului de 
Nord de sub jugul hitlerist. Un rol foarte în
semnat l-au avut Ia slăbirea şi înfrângerea forţei 
militare germane şi armatele celorlalte Puteri 
Aliate, America şi Anglia, cărora poporul nostru 
le păstrează şi acum, ca şi în trecut, o deose
bita cinstire şi dragoste. 

Condiţiile, pe temeiul cărora s'a încuviinţat 
Statului nostru să iasă de sub osânda unui po
por duşman al aliaţilor şi să primească iarăşi 
Ardealul de Nord, răpit prin arbitrajul dela Viena, 
au fost stabilite în Armistiţiul pe care Ţara 
noastră 1-a încheiat la 12 Septemvrie 1944 cu 
Puterile Aliate. Chiar dacă unele puncte din 
acel armistiţiu ni s'ar' părea grele, să ne gândim; • 



că ele sunt cu mult mai uşoare faţă de ce am 
fi avut de suportat dacă nu l-am fi încheiat, ci 
am'f i purtat războiul până l-am fi pierdut ală
turi de Germania. Insă îndată ce am iscălit acel 
armistiţiu, suntem datori să împlinim obligaţi-' 
unile ce ni le-am luat prin el căci e o chesti
une de onoare să ne ţinem de cuvântul dat, 
iar împlinirea lor e o condiţie pentru bunele 
raporturi de prietenie cu Marele Stat vecin din 
Răsărit. Sfântul Sinod, convins de omenia şi 
simţul de onoare al poporului nostru, adresează 
un călduros apel către toţi fiii Bisericii, să spri-
jinea^că acţiunea organelor de Stat pentru îm
plinirea condiţiilor armistiţiului. Sarcinile împli
nirii armistiţiului trebue să fie purtate de toţi 
fiii neamului, căci neamul întreg se bucură de 
eliberarea Ardealului de Nord şi se va bucura 
de paşnica desvoltare de care vom avea parte 
după împlinirea armistiţiului. Cu toţii trebue să 
răscumpărăm viitorul neamului prin încordările 
noastre de azi. 

Al treilea şi cel mai de seamă eveniment 
petrecut în ultima vreme, este încheerea războ
iului cu biruinţa puterilor Aliate. Dând laudă 
lui Dumnezeu că a pus capăt crâncenului măcel 
care a secerat milioane de vieţi omeneşti nevi
novate şi a lăsat pe urma lui lacrămi şi lipsuri 
grele, nu putem .să nu vedem Că biruinţa Pute
rilor Aliate însemnează biruinţa democraţiei. 
Acest fapt trebue să ne umple de bucurie, căci 
democraţia este cea mai frumoasă idee politică 
şi cea mai potrivită cu Evanghelia, pentrucă ea 
pune preţul cel mai mare pe om, pe libertate 
şi pe datoria fiecăruia de a ne îngriji de soarta lui_ 

In democraţie nu se mai împart oamenii 
îndreptăţiţi şi neîndreptăţiţi, în vrednici de cin
ste şi în vrednici de ocară, în fericiţi posesori 
de bunuri nenumărate şi pururea lipsiţi, ci toţi 
sunt chemaţi să se bucure de cinste, de aceleaşi 
drepturi şi de împărtăşire dreaptă la bunurile 
vieţii. Democraţia înseamnă dreptul tuturor po
poarelor şi tuturor oamenilor la libertate, la 
dreptate şi egalitate după vrednicia lor. Această 
idee frumoasă şi mare alcătueşle miezul Chartei 
dela San Francisco, şi noi avem nădejde că ma
rile naţiuni vor căuta să dee o aplicare cât mai 
sinceră şi mai deplină, care să chezăşuiască 
pacea cea dreaptă între statele şi popoarele 
lumii, fie mari, fie mici. 

Biserica Ortodoxă Română are temeiuri de
osebite să salute biruinţa ideilor democratice, 
dat fiind caracterul democratic păstrat în învă
ţăturile morale şi în organizaţia ei. Chiar în 
cursul anilor de dictatură ea a luptat să-şi păs
treze organizaţia democratică, menţinând cor

poraţiile reprezentative şi sistemul de alegere în 
aşezarea rânduielilor ei, chemând alături pe 
preot şi poporul dreptcredincios să - ş i spună cu
vântul. 

De aceea avem motive să ne bucurăm că 
aceste idei au ajuns la biruinţă şi în viaţa sta
tului nostru şi se cuvine să le dăm tot s p r i j i n 

nul ca ele să rămână la conducere. Guvernul 
de azi al Ţării, ca şi oricare altul, este dator 
să-şi dee toate silinţele ca să pună Ţara la pas 
cu lumea de azi, s'o împrietenească cu naţiunile 
biruitoare şi să o încadreze în societatea statelor 
în care voinţa poporului e respectată şi luată 
în seamă după învăţăturile, democraţiei. Pentru 
aceste motive, ca şi pentru acela că „orice stă
pânire este dela Dumnezeu, şi tot sufletul este 
dator să se supună stăpânirilor celor mai înalte" 
(Romani XIII , 1) îndemnăm binecredinciosul 
nostru popor să fie cu ascultare faţă de con
ducerea Ţării, sprijinind-o în silinţele ei de a 
învinge greutăţile timpurilor de faţă, de a con
duce corabia Statului nostru spre limanul libef-
tăţii şi al independenţii şi spre binele tuturor 
cetăţenilo*r lui. 

La sforţările pe care Onoratul Guvern le 
face pentru a strânge legăturile de prietenie în
tre Ţara noastră şi Uniunea Sovietică, Biserica 
înţelege să-şi adauge lucrarea sa prin legăturile 
pe care caută să le închege tot mai mult între 
ea ca Biserică autocefală, şi între Biserica auto
cefală rusă. şi prin aceasta între sufletul celor 
două popoare. In acest scop ne vom nizui să 
facem schimb de cărţi cu Biserica rusească, de 
tineri cari se pregătesc pentru taina preoţiei, de 
vizite dela unii la alţii, pentru a spori cât mai 
mult dragostea între popoarele noastre de aceeaş 
credinţă. 

Având încredere că voi toţi, iubiţi fii duho
vniceşti ai noştri, cugetaţi la fel cu noi şi veţi 
sta alături de guvernul ţării, în străduinţele în
chinate binelui obştesc al neamului, vă împăr
tăşesc arhiereasca noastră binecuvântare, aştep
tând dela Dumnezeu binecuvântările unei păci 
drepte şi care să ne chezăşuiască viitorul nostru 
ca neam şi ţară. 

N I C O D I M 
Patriarhul României 

Preşedinte ai Sfântului Sinod 

„^Poporul meu a schimbat mărirea sa 
(credinţa), pe una, dela care nu se va folosi 
cu nimic." Ieremia, cap. 2 v. 11. 
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Şedinţele Sf. Sinod 
In zilele de 3 0 şi 31 Iulie a. c. s'au ţinut 

al Sf. Patriarhie din Bucureşti şedinţele Sf. 
Sinod sub preşidenţia I. P. Sf. Sale Preaferici
tului Patriaiîi Nicodim, fiind prezenţi aproape 
Joţi membrii lui. După ce P. Cuc. păr. C. Bur-
ducea, Ministrul Cultelor a cetit decretul regal 
de deschidere, I. P. Sf. Sa Patriarhul a deschis 
şedinţele într'o călduroasă cuvântare, salutând 
pe cei trei membri noui cari iau prima dată 
parte la şedinţe şi făcând panegiricul P. Sf. 
Sale Dr. Vasile Stan, episcopul Maramu.răşului 
decedat. Arată apoi că raporturile dintre Biserică 
şi Stat sunt dintre cele mai ' bune, lucru firesc 
de altfel, întrucât Statul apreciază rolul Bisericei 
şi al slujitorilor ei, cari aduc un important ser
viciu social Statului. 

Arată apoi importanţa reluării raporturilor 
canonice cu Biserica ort. rusă, prin trimiterea 
unei delegaţii la Moscova cu ocazia alegerii Pa
triarhului» Alexei, şi întoarcerea vizitei din partea 
unei delegaţii ruseşti. De încheere urează M. 
Sale Regelui iubit al poporului, Mihai I domnie 
glorioasă şi sănătate deplină întru mulţi ani, 
iar On. Guvern spor la lucrul bun pentru pro
păşirea Ţării. 

Prof. P. Constanlinescu-laşit Ministerul pro
pagandei în numele Guvernului îşi exprimă bu
curia când constată, că Biserica a înţeles impor
tanţa actului dela 23 August 1944 şi noile vre-

v muri cari s'au deschis cu acea dată, prin băr
băteasca hotărîre a f M . Sale Regelui, pe seama 
Neamului şi Ţării noastre. E bucuros, că e o 
colaborare armonioasă între Biserică şi Stat. 

Păr. Burducea, Min. Cultelor arată rolul 
Bisericii şi al slujitorilor ei îh aceste vremuri 
istorice că Biserica e alături de popor şi Guver
nul Ţârii alături de Biserică. Statul apreciază 
rolul important al Bisericei în viaţa poporului, 
de aceea în Guvern nu s'a pus nici odată pro
blema separării Bisericei de Stat, nici azi, nici 
în viitor, căci nu se poate, lipsi de preţiosul ei 
concurs. Arată apoi primirea călduroasă de care • 
s'a bucurat delegaţia română la Moscova şi 
importanţa reluării legăturilor canonice cu Bise
rica rusă şi strângerea acestor legături prin 
schimb de studenţi, cărţi, reviste, etc. 

Intrând în ordinea de zi s'au trimis djfe-
s rite telegrame şi s'au rezolvit diferite chestiuni. 

S'a aprobat sfinţirea întru arhiereu a păr. 
arhim. T . Scorobeţ, vicarul Mitropoliei ardelene 
şi a păr. I. Marina, vicarul Mitropoliei Moldovei. 

S'a aprobat acordarea rangului de arhimandrit 
la mai mulţi protosingheli recomandaţi de chiriarhi. 

S'a aprobat retipărirea mai multor cărţi de 
ritual epuizate, şi s'a ales o comisie care să 
revideze textul diferitelor cărţi liturgice, cari se 
vor tipări' pentru întreaga Biserică ort. română. 

S'a hotărit să se intervină pentru modi
ficarea legii de pensionare a preoţilor în sensul 
ca să nu mai fie obligatorie pensionarea la 70 
ani, ci să se facă la cerere şi pentru caz de 
boală sau incapacitate. 

S'a aprobat ca să se acorde profesorilor de 
religie nehirotoniţi termen de un an, în timpul 
căruia cei ce nu au impedimente canonice să 
se hirotonească sau să-şi caute alt post. 

Se va interveni ca şcolile Soc . Ort. Naţ. a 
Femeilor române să fie trecute sub conducerea i 
spirituală a Bisericii, iar partea administrativă 
să fie dată pe seama Min. Cultelor. 

S'a ratificat numirea următorilor membri 
delegaţi de Mitropolii în Consistorul spiritual 
central şi anume: Pr. N. Runceanu, preşedinte; 
Pr.I. Scurtu, Pr. Vasile Constantinescu şi Pr. 6 l i -
vern Soroceanu, membri. Pr. Leon Dumit răchescu"^ 
acuzator şi diacon Gh. I. Moisescu, grefier. 

S'a luat act de declaraţia păr. Ministru al 
Cultelor, că toate şcolile pentru pregătirea cle
rului vor fi trecute în seama Bisericii. 

S 'a ales o delegaţie compUsă din doi epis- . 
copt", cari împreună cu Min/ Cultelor să inter
vină la Dl. Min. I. Voitec, ca apreciindu-se im
portanţa învăţământului ^ l i g i o s în şcoală, să 
se lase câte 2 ore de religie pentru fiecare 
clasă. 

In fine s'a decis să se dea credincioşilor 
din partea Sf. Sinod o pastorală, pe care o pu
blicăm în fruntea fon. 

Dintr'un jurnal vechiu 
(Continuare) De: Dr. Dimítele CioIOC* 

1 8 6 5 
Joi , 12 Ianuarie. 

Toţi Românii austriaci de rit greco neunit, 
' — greco orientali, cum se numesc de prezent 
— îşi aveau metropolitul în Carloveţ, erau aşa-
dară în toate chestiunile supuşi Sârbilor. Epis
copul gr. ne unit Şaguna, în .Transilvania,, a 
putut să exopereze, ca Românii să fie des
părţiţi de cătrâ Sârbi, şi să obţină un metropolit 
propriu. Pentru aceasta şi în Caransebeş s'au 
adus împăratului omagii. Iluminaţie generală cu 
conduct de torţe şi bubuituri de săcăluşuri au 
deschis festivitatea. S'au rostit cuvântări cătră 
colonelul, cătră locuitorii de naţionalitate ger-



mană şi viceversa, şi totul s'a sfârşit cu un 
bal aranjat de Români (ein von de Romanen 1 

arrangirter Ball)." 
Vineri, 27 Ianuarie. 

Biegler 2 va fi încarcerat de cătră căpitanul 
Seracin 3 pentru neglijarea oficiului. 

Marţi, 31 Ianuarie 
Târgurile de ţară ale Caransebeşului în ge

nere nu se bucură de mare .popularitate; deastă-
dată însă arta s'a oprit de tot pe loc. Orăşelul 
s'ar reduce într'o clipă la rolul unui sat, în ca
zul că s'ar desfiinţa graniţa. Ştabul, armata, 
funcţionarii îl susţin. 

Vineri, 10 Februarie 
D-ra Ana Vasilievici a plecat cu eleva mea 

Ana la Orşova, la nunta sorei sale. 
Sâmbătă, 11 Februarie 

Pe linia Caransebeş-Orşova au omeţit atât 
de puternic, că nu se poate comunica cu vehi-
cole, iar comunicaţia poştală este total întreruptă. 

Miercuri 22 Februarie 
Dacă n'ar fi nins, am fi mers, împreună 

cu Albrecht 4 şi cu sublocotenentul Drăgălina6, la 
patinat. Atât de rezistentă este ghiaţa. 

Miercuri, 2 9 Martie 
Ninge cu fulgi cât trandafirul. Noua cos

tumare a pământului, având în vedere tempe
ratura domoală, nu promite a fi de durată. 

' / Joi, 30 Martie 
A ars moara lui Hermann 6 , sus lângă bise

rica românească, cu grâu şi depozite de făină, 
până la temelii. Grea dungă peste socoata sa, 
cu atât mai vârtos, că nici clădirea, nici depo
zitele, nu au fost asigurate... Paguba lui Her
mann este preţuită la aproximatv 10.000 fl. 

Marţi, 18 Aprilie 
. . .Sara' s'a sinucis, prin împuşcare, căpi

tanul auditor Weigmann, în bkoul său. Foarte 
înstărit, trăia în împrejurări foarte fericite. 

Duminecă, 23 Aprilie 
...Tocmai a sosit un căpitan dela Marele 

Stat Major, care va ajuta la conducerea măsu
rărilor catastrale în graniţă. Restul „cros"-ului 
va urma. Aşadară grănicerilor li-se va măsura 
din nou ceva! 

Vineri, 2 8 Aprilie 
...Sublocotenentul de administraţie Groza-

vescu şi-a înmormântat azi fiul, care în Acade-

1. Numire obicinuită pe acea vreme pentru Români, de cătră 
germani, nu „Rumănen." 

2. Ofiţer, fiul unui brutar în Str. Ardealului. 
3. losif Seracin. 
4. Fost farmacist în Caransebeş. Era căsătorit cu o româncă 

, Lorent din Caransebeş. 
5. Alexandru (Sandi), fost căsătorit cu fiica proprietarului unei 

vile (Goth) din Băile-Herculane. A murit pe mormântul festei sale 
soţii, decedată mai nainte. 

6. Hermann Şchmidt. 

mia militară din Wiener-Neustadt şi-a pricinuit 
oarecare rău. 

Luni, 1 Maiu 
Frumoasă zi acest 1 Maiu! Pentru mine 

cu atât mai însemnată, deoarece tocmai în 
această zi am văzut lumina zilei. 

Aici în Caransebeş se sărbează acest ade
vărat început de primăvară cât se poate de fes
tiv, îndată ce începe să se crape de ziuă, se 
slobozesc câteva puşcături de săcăluşuri,. iar 
fanfara militară traversează, în plăcute sunete 
de cântece, toate străzile. Toată lumea e voioasă. 

Joi, 4 Maiu. 
Primul concert public în piaţă în anul 

acesta. Deseară vor avea loc câteva serenade, 
naintea maiorului, naintea lui Brinzeiu, deoare
ce la greci mâne se sărbează marele Gheorghe, 
care în toate bisericile este înfăţişat călare, în 
luptă cu balaurul. 

Sâmbătă, 6 Maiu. 
Cătră orele 10 a. m. din nou răsuna stri

gătul: „ F o c ! Foc !" S'a tras clopotul în "dungă, 
a sunat alarma, şi când m'am apropiat de locul 
dezastrului, arseseră câteva case din apropierea 
bisericii româneşti în direcţia cătră lăcătuşul 
Knecht 7. Un vifor, ce bântuia, mâna flacăra şi 
bucăţi de lemn în sus, şi aprindea din nou. Nu
mai acoperişuri de şindrilă şi garduri, toate 
uscate, mare lipsă de apă şi de oameni, cari să 
prindă cu manile! Au ars, de tot, 13 case de 
locuit. Casele pielarului Hulita 8 şi a lăcătuşului 
Knecht au rămas, ca prin minune, neatinse. 

Paguba a lovit oameni sâraci, cari nu au 
fost asiguraţi, şi ale căror căşi, deoarece erau 
din lemn, au ars până la temelii. 

Marţi, 16 Maiu 
...Nou numitul general Benko şi-a făcut 

azi intrarea, şi se pare că totuşi ştie ceva mai 
mult decât a vorbi numai de mâncare, cum o 
făcea Boheim. 

Baronesa Blumenkon şi dşoara Flora au 
sosit proaspăt aici... 

Luni, 22 Maiu 
Baronesa Blumenkron cu dşoara Flora au 

plecat cu trăsura poştei... Zarda 9 şi Brinzeiu au 
petrecut pe Domniile lor până la trăsură. 

Joi 2 5 Maiu 
înălţarea Domnului 

Am luat masa pentru prima oară în liber. 
Grădina dela „Pomul Verde" este deja într'â-
tâta aranjată, că deja se pot zburda maimuţele; 

7. In apropierea fântânei artezice de astăzi 
8. In str. Traian Doda de azi. 
9. Ofiteţ. 
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umbra lipseşte încă, deoarece s'au plantat tei 
tineri. Restaurantul desigur va lace bune afaceri, 
şi ne vă goli buzunarele după note. 

Luni, 29 Maiu 
Astăzi, în fine, s'a ţinut sărbarea maialului, 

pe o vreme destul de favorabilă. Copiii treceau 
prin strada ştabului după orele 9, toţi îmbrăcaţi 
în haine de sărbătoare, în cântece vesele, cu 
.steguleţe şi cu muzica militară. După amiazi 
au sosit copiii cei mari, iar pe la orele 5 elita, 
colonelul, etc. 

Vineri 4 Aug. 
...Episcopul român 1 0 vine deja la mijlocul 

acestei luni. Ministerul i-a cedat aşa numitul 
cvartir al generalului drept locuinţă şi folosinţă. 

Duminecă 20 Aug-
Sfinţirea bisericii în Rusca Montană 1 1 

Dela ministrul de războiu a sosit, în fine, 
mult aşteptata deciziune, de care- nobilii noştri 
români numai puţin vor avea să se bucure. 
Episcopul român nu va primi nici locuinţa ge
neralului, nici vre-o alta erarială. Aşadară eco
nomii la Ministerul de război! 

Miercuri, 23 Aug* 
...Holera a erupt deja în apropierea noastră' 

la Galaţi. Apoi şi noi trebue să ne aşteptăm la 
ea. Dna Scherbauer 1 2 şi fiica ei voiau să plece 
la rudeniile lor din Galaţi, dar aşa stând lucru
rile, nu, pot, şi nu li-se permite. 

La Bucureşti a erupt o răscoală, dar după 
două ore a fost suprimată. Se striga: „Jos 
Cuza!". 

(Urmează) 

2 3 AUGUST 1944 
In istoria noastră ziua de 23 August 1944 e o 

mare răspântie naţională şi constitue un început 
de viaţă nouă. 

Spre a înţelege şi jlescifra semnificaţia aces" 
tei zile, e bine să recapitulăm tot ce s'a întâm" 
plat într'un an în viaţa neamului. 

Evident, prin înţelepciunea şi tenacitatea 
M. S. Regelui Mihai I şi prin înţelepciunea ade
văraţilor patrioţi, în 23 August 1944 ne-am re
găsit şi am ieşit dintr'o alianţă nefirească. Am 
venit în rândul Marilor Aliaţi şi ne-am angajat 
în luptă pentru distrugerea fiarei hitleriste. Prin 

10. Ioan Popasu. 
11. Cea rom. cat 
12. Şotal ei era directorul şcoalei germane din loc, 

aceasta am contribuit la victorie şi lâ> paoea^pQfc 
poarelor. 

In ţară am lichidat odiosul regina, al: dic
taturii fasciste şi am scăpat de teroarea dicta-

0 turii antonesciene. 

Prin jertfa soldatului nostru şi prin eforturile, 
întregului popor, am contribuit la cimentarea 
frontului şi am grăbit ziua victoriei! 

Hitlerismul cotropitor a fost distrus, iar po
poarele oprimate, au fost eliberate. Războiul a 
fost câştigat de Marii Aliaţi şi organizarea păofi 
a început. 

Pe ruinele războiului se ridică o viaţă de j 

libertate şi dreptate. Democraţia a biruit în luptă' 
cu dictatura^ S'a terminat cu specularea omului 
de către om şi s'a întronat dreptatea şi echrta-

t t e a socială. .'••>/' 
Lumea de mâine se va baza. pe armonie,, 

omenie şi înfrăţire generală. Se v a recunoaşte 
dreptul tuturora' la viaţă şL libertate. ' 

In baza acestor principii democratice ni s***' 
recunoscut dreptul asupra Ardealului dei Nordc 
ce ne-a fost furat prin viclenie de diplomaţia 
Axei. 

Prin hotărîrea înţeleptului nostru rege, către 
a ascultat vocea poporului, Guvernul de astăzi 
a început opera de refacere şi reconstrucţie a 
Tării. m v; 

Tânăra democraţie românească merge spre 
consolidare şi pacea care se apropie ne va da*-, 
dreptul la o ţară liberă, independentă şi suveranăi. ' 

Dacă ziua de 23 August 1944 ne-a 
pregătit drumul spre libertate şi victorie, apai» 
ziua de 23 August 1945 ne indică calea spl»=* 
o pace dreaptă şi spre o democraţie constructivei -
Dacă am fost înfrăţiţi în frontul sângelui, acurat , 
trebue să ne unim ou sinceritate în muncă pen*' 
tru refacerea ţării şi instaurarea libertăţilor de», 
mocratice. • ' 

Crezând în libertate şi dreptate pentru toţi, 
muncind pentru popor şi viitor şi dâruindurne 
pentru progres şi ideal, vom putea reconstrui 
patria şi cimenta fruntariile României- demo
cratice. 

Cu deplina încredere în Marii Aliaţi şi de
votaţi M. S. Regelui Mihai I vom putea conso' 
lida democraţia şi vom înfăptui progresul patriei 
noastre. 

In aceste gânduri şi năzuinţe legitime- stri
găm: Trăiască Regele Mihai I şi Români» s u 
verană, liberă şi indepennerttă! 

P*»f. t 
« 



COLŢUL SATULUI 

Cronica parohială 
de Pr. DIMITRIE BLIDARÎU 

lntr'un număr trecut al organului nostru 
eparhial m'am ocupat de „Ziarul pastoral". De 
astă dată mă voi ocupa de o altă chestiune tot 
atât de importantă pentru noi preoţii, de „Cro
nica pastorală,,. 

Desigur, nu fiecare preot s'a gândit serios 
când şi-a ocupat parohia să se nizuiască ca 
să-i desvâlue trecutul, ci preocupat de alte în
deletniciri, a neglijat una dintre principalele pre
ocupări: cronica pastorală. 

Pe noi preoţii — ca români şi intelectuali 
— cunoaşterea vieţii româneşti aşa cum este 
ea, trebue să fie o necesitate, mai apoi şi o 
datorie naţională şi pentru acest scop, se cere 
multă stăruinţă, răbdare şi muncă, însă nici de 
cât descurajare. 

Desvăluind trecutul parohial sau al comu
nei, fieeare preot va contribui indirect la opera 
de cunoaştere a ţării. 

Nu trebue să aşteptăm ca să fim constrânşi 
a face ceva, ci din îndemn propriu să pornim 
la lucru, ea să facem ceva, pentru cunoaşterea 
satului românesc. 

Fiecare dintre noi poate face ceva, ce altul 
nu poate şti ma: bine ce îi trebuie fiecărui sat, 
decât noi preoţii. 

Pentru fiecare sat sunt alte nevoi, sunt 
alţi oameni, sunt altele preocupările de trai şi 
altele sunt tradiţiile locale. 

• Spre a putea alcătui o cronică sau o mo
nografie se înţelege că se cere o muncă siste
matică şi naţională. Dacă preotul singur n'ar 
putea îndeplini acest lucru, în comună sau sat 
mai este, şi câte un intelectual, sau dacă nu, 
un învăţător tot este şi poate cere concursul 
acestuia. Apoi zi de zi, puţin câte puţin, adună, 
cercetează şi după un timp şi-a adunat mate
rialul trebuincios şi apoi va putea începe alcă
tuirea cronicei sau monografiei. 

Preotul trebue să fie iniţiatorul şi apoi lu
crul va merge. 

Mijloacele de cercetare trebuiesc făcute du
pă o anumită rânduială. Toate faptele din co
mună trebuie aşezate acolo unde li se cuvine. 
Să* ne cunoaştem comuna sau satul aşa cum 
este şi cum a fost în trecut. Să ne cunoaştem 
oamenii şi faptele lor şi pentru aceasta să avem 
darul observaţiei, căci cu cât vom vedea lucru
rile aşa cum sunt, cu atât mai uşor vom putea 
alcătui cronica parohială sau monografia. Mereu 
observând, vom putea uşor controla realitatea. 

Trebue să vedem cu bchii şi să auzim cu ure
chile, tot ceiace se întâmplă. 

' Prin urmare, cronica sau monografia trebuie 
să îmbrăţişeze adevărul aşa cum este şi nu du
pă propria părere. 

Datele ni le putem câştiga din diferite acte 
oficiale şi chiar particulare, registre dela biserică, 
şcoală, primărie, manuscrise vechi, e t c , apoi 
observaţia lucrurilor din natură privitoare la . 
descrierea geografică a comunei. Aşezările ome
neşti de asemeni trebuesc cercetate. Apoi să cu
noaştem faptele oamenilor, datinile, obiceiurile, 
la botez, cununie, înmormântări, munca la câmp 
şi alte asemenea fapte. 

O altă lăture monografică este şi convor
birea cu sătenii spre a cunoaşte şi părerea lor 
despre faptele ce se întâmplă în satul lor. Să 

^nsemnăm în scris cine este informatorul şi po
ziţia lui socială. Acest lucru trebuie, făcut, fiind 

-foarte important de a cunoaşte toate manifestă
rile lor, sufleteşti cu privire la credinţă, super
stiţii şi altele. 

Părerile nu sunt toate uniforme, căci şi 
ţăranul judecă în felul lui. Nu trebuesc dispre
ţuiţi unii săteni pe motiv, că sunt săraci sau 
proşti. Nu. Cî din contră, tuturor le vom cere 
părerea, căci ei păstrează în sufletele lor multe 
evenimente şi fapte însemnate din viaţa satului 
cari ne sunt de mare folos. 

De mult folos mai este şi păstrarea graiu
lui aşa cum este la ţărani, care nu trebuie 
schimbat cu cuvinte împrumutate de pe alte 
meleaguri, căci numai aşa poate fi originală o 
monografie. 

lntr'un articol desigur nu se poate arăta 
mai detailat felul de alcătuire a unei cronici, 
sau monografii, m'am străduit totuşi, ca prin 
acest articol să arăt, că, cunoaşterea satului sau 
parohiei pentru preot trebuie să fie o,preocu
pare principală, căci să fim sinceri, sunt unii 
preoţi cari îmbătrânesc într'o singură parohie, 
servind acolo dela hirotonire până la moarte şi 
după ei nu rămân nimic pentru posteritate, cu 
atât mai vârtos, că sunt unii cari păstoresc în 
comuna lor natală din tată în fiu, generaţii 
dearândul. 

Sunt atâtea comori în viaţa sufletească a 
unui sat şi numai cercetându-le le poţi da de 
urmă şi cât de frumos este pentru un preot 
când după el a rămas o monografie sau măcar 
o cronică parohială şi cu câtă plăcere va ceti 
succesorul său din ea şi cu câtă bucurie îl vor 
asculta enoriaşii săi, când vor şti că cutare 
preot le-a desvăluit trecutul comunei lor. 

Munca desigur este migăloasă, dar este 
plăcută şi orice muncă făcută cu plăcere este uşoară. 
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I N F O R M A Ţ I I 

Parastas. Duminecă în 26 August a. c. după Sf, 
Liturghie se va săvârşi parastasul de 40 zile pentru 
răposatul protos. V. Mălău, la Mân. „Sf. Ilie-lzvor" dela 
Vasiova. 

După parastas publicul împreună cu personalul 
sf. mănăstiri va fi condus la locul necunoscut, unde a 
ridicat o cruce acum un an şi acolo se ruga adeseori. 

Cunoscuţii sunt rugaţi a lua parte. 

Duminecă 12 August a. c. a avut loc in cate
drala mitropolitană din Iaşi hirotonia întru arhiereu şi 
instalarea noului vicar mitropolitan Iustinian Marina 
Vasluianul, din partea I. P. Sf. Sale Mitropolitului Irineu 
al Moldovei şi a episcopului Antim Nica cu a arhiereului 
Valeriu Moglan Botoşăneanul. Au luat parte şi păr. C -
Burducea, Ministrul Cultelor. 

Hirotonire, Duminecă, 12 August a. c. P, Sf. 
. Sa Episcopul nostru Veniamin a hirotonit întru diacon 
pe Nicolae Fişteag, şef de birou la Consiliul eparhial. 

Şcolile româneşti din Jugosiavia vor funcţiona 
în mod normal, potrivit convenţiei din anul 1933 stato-
rită între România şi Jugosiavia, — a declarat Ministrul 
Jugoslaviei la Bucureşti în numele Guvernului jugoslav. 

Bomba atomică folosită de americani în contra 
Japoniei — întrece toate, bombele de până acum în 
efectele ei distrugătoare. Două bombe aruncate au dis
trus aproape a treia parte din două oraşe. 

Alegerile din Anglia s'au terminat. Partidul 
Laburist a obţinut majoritatea absolută a mandatelor 
deputaţilor. Dl, W. Curchil şi-a prezentat demisia, care 
i-a fost primită. Regele a încredinţat formarea Guver
nului D-lui Atlee, preşedintele partidului laburist. 

Noile tarife poştale. Cu începere dela 15 Au
gust a, c. vor fi: 

O scrisoare simplă loco 55 Lei. 
In alte localităţi . , 80 „ 
O carte poştală simplă 40 . „ 

iar cu răspuns plătit 80 „ 
O carte poştală ilustrată . . . . . . . 55 „ 
O carte poştală militară 10 „ 
Imprimate de fiecare 50 grame câte . . 20 „ 
Cărţile didactice literare de fiecare 50 gr, câte 5 Lei 
Telegramele minimum 15 cuvinte câte 25 Lei 

de cuvânt. 
Cărţi de visită de felicitare . . . . . 20 Lei 

Praznic pentru săraci, s'a aranjat de către bi
serica noastră din Caransebeş, prin femeile râvnitoare 
către Casa Domnului, la praznicul „Adormirii Maicii 
Domnului. 

S'au săturat aproape 400 de săraci şi deţinuţi dela 
Penitenciar. Păr. T. Roşea a adus mulţumiri tuturor celor 
cari s'au ostenit şi au adus jertfă din pârga darului. 

Penicilina. Al ddilea război mondial, numit răz
boiul global, a cauzat răni imense pe corpurile omenirii. 

Cel mai bun medicament pentru vindecarea rănilor 
în războiul acesta, a fost penicilina, descoperit de cer
cetătorul A. Fleming dela Oxford în 1929. 

Este un lichid obţinut prin filtratul unui mucegai 
şi este foarte activ în contra germenilor patogeni. 

Acest medicament, ce a produs o revoluţie bine
făcătoare în ştiinţa terapeuticei, se api^că cu mare suc
ces şi la alte boli şi anume la: endocardită, tromboză, 
gangrena gazoasă, blenoragie, meningită, pneumonie, 

c ulcer, septicimie, supuraţii pulmonare, ş. a. 
(Rev. NATURA) 

PARTEA OFICIALĂ 

Comunicat , 
\ 

Se comunică celor, interesaţi că examenele 
anuale, generale şi cele de corigentă din sesi
unea de toamnă la Academia noastră se ţin 
în zilele de 2 4 - 2 7 S e p t . 1 9 4 5 . 

înscrierile se fac în zilele de 28 şt 2© 
Septemvrie la Rectorat. • , , 

Studenţii anului I. se vor prezenta în ziua 
de 28 Septemvrie 1945 , ora 9 a. m. la Rectorat, 
pentru examenul medical şi de aptitudini muzi
cale, care este eliminatoriu. . 

Taxa de înscriere esfe de 10.000 (zece mii) 
Lei şi se plăteşte integral. 

Deschiderea festivă a anuluj şcolar se va 
face în 3 0 Septemvrie, iar cursurile încep. lş 
1 Octomvrie 1945. 

Caransebeş, la 12 August 1945. 

Rectoratul,. 

N O T Ă O F I C I A L A 

Prin decizia Ministerului Cultelor No. 37.213 din 
1945, cântăreţii cu şcoală dela parohiile rurale, vor fi re
tribuiţi cu începere dela 1 Aprilie 1945, conform Grupei 
C. Tip 14 din Codul Funcţionarilor Publici, cu salarul 
de 3.200 Lei, pentru Categoria IV-a. ' 

Plata salariilor se va face dela art. 36 — perSo* 
naiul ^sericii ortodoxe române. -s; 

Ceeace P. On. Oficii protopopeşti şi On. Oficii 
parohiale vor aduce la cunoştinţa celor interesaţi. 

Tot odată se mai aduce la cunoştinţă, că în urma 
acestui spor, salariul unui cântăreţ începător împreună 
cu reţinerile cuvenite este de Lei 20.959, — la care 
apoi, pentru cei cu mai mulţi ani de serviciu, se adaug 
gradaţiile cuvenite, patru de câte 25° / 0 precum şi a d a ^ 
sul familiar de Lei 3000 — pentru fiecare copil. Aceasta 
fiind noua salarizare a cântereţilor rurali, este de dorit 
şi P. Cuc. Părinţi Protopopi să îndemne câţi mai mulţi 
tineri bine pregătiţi şi cu aptitudini muzicale ca să se 
înscrie la Şcoala noastră de cântăreţi bisericeşti pentru 
că postul de cântăreţ bisericesc nu numai că le asigură 
o situaţie de frunte in comună, ci le uşurează tot odată 
şi traiul vieţii. 

Caransebeş, Ia 19 August 1945. 

Episcop: Consilier referent: 
f VENIAMIN Romul O. Ancusa 



C O N C U R S E 

No. 3820 B. 1945. 

Pentru primirea studenţilor la Academia noastră 
Teologică din Caransebeş, pe anul şcolar 1945/46, se 
cer următoarele condiţii: 

Cererile de primire se înaintează Consiliului epar
hial, prin Oficiile protopopeşti, până la 10 Septemvrie 1945. 

La cereri se anexează următoarele documente: 
1. Extrasul din matricola botezaţilor, 
2. Extrasul de naştere dela Oficiul stării civile 
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire a se

minarului teologic. 
4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial vi

zat şi de Oficiul protopopesc. 
5. Certificat medical, despre starea sănătăţii, dela 

medicul de circumscripţie, 
6. Declaraţia părinţilor sau a tutorelui că vor su

porta toate cheltuielile reclamate de întreţinerea peten-
tului în Internatul diecezan. 

7. Studenţii anului 1, vor prezenta la înscriere o 
declaraţie subscrisă şi de părinţi sau tutore la Oficiul 

- . parohial că după terminarea studiilor teologice, vor servi 
în eparhia noastră cel puţin 5 ani, iar la caz contrar 
vor restitui toate beneficiile avute. 

8. Studenţii din altă eparhie vor prezenta carte 
canonică dela Chiriarhul respectiv. 

Toţi studenţii, ai căror părinţi nu locuiesc în Ca
ransebeş sunt obligaţi să locuiască î a internatul diecezan. 
Sunt obligaţi apoi, ca până cel mult la 31 Decemvrie 
1945 să-şi procure uniforma (reverenda) sau cel puţin 
vesta preoţească. 

Studenţii săraci, cari dovedesc purtare morală bună 
ţi progres la studii, vor beneficia de bursă. Pentru stu-

, denţii înscrişi stau la dispoziţie 8 burse de câte 6.000 
lei lunar, Toţi studenţii ge vor bucura de asistenţă me
dicală gratuită şi medicamente. 

Studenţii care vor fi primiţi în anul I. se vor pre
zenta în ziua de 28 Septemvrie 1945, ora 9 a. m., la 
Rectorat, pentru examenul medical şi de- aptitudini mu
zicale, care este eliminatoriu. Aceia care nu se vor pre
zenta la Înscriere, se vor considera retraşi din Academia 
teologica. 

Taxa de întreţinere în Internat se va stabili ulte
rior Şi se va publica în Foaia Diecezană. 

P. C, Păr. Protopopi şi C. Preoţi şi * Profesori de 
religie sunt invitaţi să comunice cele premergătoare, 
tinerilor absolvenţi de licea şi de seminar, arătându-le 
Sublimitatea chemării preoţeşti şi îndemnându-i să se 
dedice acestei chiemâri. Să se depună stăruinţă pe lângă 
tinerii silitori la carte şi cu vădite aptitudini pentru che
marea preoţească. 

Caransebeş, la 30 Iulie 1945. 

Episcop: Consilier referent: 
fVENI AMIN Prot. Dr. Marcu Bănescu 

No. 3819 B. 1945. 

Se aduce la cunoştinţă, celor interesaţi, că primi
rea de elevi la „Şcoala eparhială de Cântăreţi bisericeşti" 
din Caransebeş pe anul şcolar 1945|46, se face până la 
10 Septemvrie 1945. 

Condiţiunile de primire sunt următoarele: 
Cererile de primire se înaintează până la 1 Sep

temvrie 1945, Consiliului eparhial prin Oficiile protopopeşti. 

La cereri se anexează: 

1. Extrasul de naştere, 
2. Extrasul de botez, 
3. Certificatul şcolar, 
4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial. 
5. Certificat medical. 
In' această şcoală se primesc absolvenţi a cel pu

ţin 4 clase primare, având vârsta intre 14-18 ani, care 
au voce bună şi aptitudini muzicale. 

Toţi elevii sunt obligaţi a locui în internatul şcoa-
lei, dacă acesta va funcţiona în condiţii normale. 

Taxa de internat, în bani şi alimente, se va co
munica mai târziu. 

La înscriere, elevii vor avea să plătească, pe lângă 
taxa de înscriere şi o taxă pentru uzajul mobilierului 
din internat. 

C. Preoţi vor aduce aceste dispoziţii la cunoştinţa 
enoriaşilor, vorbihdu-le despre frumuseţea şi importanţa 
serviciului de cântăreţ bisericesc şi îndemnând tinerii iu
bitori de strană şi cu bună creştere, să se înscrie la 
această şcoală. 

Caransebeş, la 30 Iulie 1945. 

Episcop: Consilier referent: 

f VENI AMIN Prot. Dr, M. Bănescu 

Nr. 4140 Es . 1945. 

Pentru ocuparea postului vacant 1, de Şef de 
serviciu (Cassier) la Consiliul eparhial, la care 
vor fi preferaţi reflectanţii cu pregătirea Academiei comer
ciale, precum şi a postului 2. Şef de birou impiegat 
expeditor — rămas vacant după pensionarea Dlui loan 
Domil se publică concurs cu termen de 1 5 zHe. 

Reflectanţii să-şi înainteze cererile însoţite de actele 
personale cerute de Codul funcţionarilor publici, vor fi 
preferaţi preoţii cu pregătirea necesară. 

Caransebeş, la 16 August 1945. 

Episcop: Consiler referent: 
f VENIAMIN Dimitrie SgăvSrdla 




